	Chers et chères membres de Terre de Liens, 

Nous sommes heureux de vous annoncer le lancement du nouveau Centre de Ressources sur le foncier agricole en France et en Europe. 

Depuis 2003, Terre de Liens oeuvre pour préserver la terre agricole, la rendre accessible au plus grand nombre et la dédier à des activités nourricières respectueuses de l’environnement, ancrées dans les territoires. Avec près de 35 000 membres et 240 fermes à travers la France, le mouvement Terre de Liens a constitué des outils et une expertise inédite autour des problématiques foncières.

Avec son nouveau Centre de Ressources, Terre de Liens rend accessible à tous, l’ensemble de ses connaissances et expertises foncières, ainsi que celles développées par ses partenaires. Notre volonté est de sensibiliser, documenter, inspirer et outiller toute personne souhaitant s’engager pour la préservation des terres agricoles et l’agroécologie. 

Acteurs publics ou privés, engagés de manières collectives ou personnelles, ancrés dans les territoires ou à l’échelle européenne… nous avons tous un rôle à jouer pour préserver et partager la terre. 

Sur notre Centre de Ressources, découvrez une diversité de formats (guides pratiques et méthodologiques, argumentaires, etc.), d’auteurs (Terre de Liens, mais pas que !) et de niveaux d’analyse pour mieux saisir les problématiques foncières et identifier des moyens d'actions concrets à activer!
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